

# 首破80美元 高油价“烘烤”世界经济

凭着连续三周上涨的巨大“惯性”，纽约原油期货本周三再度轻松刷新历史收盘高点，达到每桶79.91美元。本周前三个交易日中，油价已连续两次改写历史纪录，并且在12日盘中还首度冲破80美元大关。

尽管直到目前，高油价对世界经济的“杀伤力”似乎还不明显，但“油老虎”如此肆无忌惮地一路狂奔，多少还是令投资人捏了一把汗。在各国仍在忙于应对美国次级债风暴带来的潜在冲击之际，油价持续上涨无疑会提升能源成本，给企业盈利蒙上阴影。

◎本报记者 朱周良



油价上涨,纽约商品交易所内一片忙碌 新华社图

## 连续拉升 15个交易日仅微调了两次

本轮油价上涨有一大显著特点:连续拉升。从8月23日到9月12日的连续15个交易日中,纽约原油期货已经历了两次幅度不到0.4%的轻微调整,其余的13个交易日都在上涨,其中有6个交易日的涨幅超过1%,单日最大涨幅达到2.5%。自8月22日收盘算起,油价累计上涨超过10美元,涨幅高达15%。

12日纽约收盘,受美国最新的油品库存大幅下降以及飓风预警等消息刺激,10月份原油期货一口气连破盘中价,收盘价两项纪录,并首次突破每桶80美元关口。

12日盘中,10月原油期货盘中一度升至每桶80.18美元,刷新

了8月1日创下的78.77美元盘中最高价。至收盘,该合约上涨1.68美元,报79.91美元,连续第二天刷新历史最高收盘纪录。前一交易日收盘,10月原油合约已升至78.23美元,刷新了7月31日创出的78.21美元历史最高收盘纪录。

在伦敦市场,伦敦国际石油交易所10月份北海布伦特原油期货12日收盘也大涨1.30美元,报77.68美元。与此同时,受原油价格连创新高推动,成品油价格也大幅上扬。12日收盘,纽约商交所10月份汽油期货价格每加仑上涨3.49美分,收于2.016美元。10月份天然气期货每千立方英尺(1立方米约合35立方英尺)大涨50.4

美分,收于6.438美元。

石油输出国组织欧佩克13日发布的数据也显示,该组织一揽子原油价格也持续创出新高。12日,欧佩克一揽子原油价格报74.21美元,刷新了7月21日创下的73.67美元的历史新高。迫于美国等原油消费大国的压力,11日欧佩克宣布将从11月1日起每日增产50万桶,但这一象征性的举措并未对油市行情带来太大影响,油价在当天就再创新高。

昨日亚洲交易时段,纽约原油期货在连续上涨后出现小幅调整,但仍保持高位徘徊。截至北京时间昨日19时40分,10月份原油期货报79.81美元,微跌0.1美元。

## 新闻背景

## 高油价背后的支撑因素

◎本报记者 李雁争

对于国际原油价格再创新高,有关专家称,除了主要国家需求上升、市场投资炒作、欧佩克成员国对增产问题存在分歧等因素外,美元走软也是油价走高的一大因素。在短期因素中影响较大的是飓风,美国气象部门预报说,西大西洋上的一个热带低气压有可能增强为飓风并袭击美国墨西哥湾地区的原油和炼油设施。如果该地区遭遇超强风袭击,美国石油供应将受到严重影响。

此外,一些产油国地缘政治局势紧张、北半球冬季取暖油消费高峰期即将到来以及全球石油业炼油能力不足等,也是推动油价再创新高的重要因素。

能力短缺所造成的,而不是供不应求的结果。

欧佩克轮值主席、阿联酋能源部长哈米利也于当天表示,目前的国际原油供应是充足的。他还进一步指出,欧佩克12个成员国目前的原油实际总产量已经达到3000万桶,大大高于分配给各国的配额。估计这一状况将持续到今年年底。此外,委内瑞拉也是增产决议的反对者。

根据BP公司的数据,欧佩克虽然在2006年两度宣布减产,但是当年的12个成员国中,只有沙特阿拉伯、委内瑞拉和尼日利亚降低了产量。BP集团首席经济学家克里斯多夫·普尔还指出,其中委内瑞拉和尼日利亚分别是因为政治问题和安全问题被迫减产。唯一的一个主动减产的国家沙特阿拉伯是欧佩克的核心力量。

这也同时意味着,欧佩克成员国对决议的执行力度值得怀疑。专家指出,如果欧佩克不能严格执行以往的减产决议,那么市场也同样不能指望他们在增产问题上同进同退。

根据美国能源部的数据,今年市场上日均供应缺口达到106万桶。这说明即便欧佩克严格执行增产的配额,自11月1日起日产量提高50万桶,也远远不能弥补市场的缺口。

专家认为,欧佩克增产的象征意义大于实际意义。因为在欧佩克宣布增产决定后,油价依然一度突破每桶80美元的高点。在被问及此次欧佩克增产是否足以平息市场时,美国能源部长博德曼也表示,在他看来,欧佩克只是迈出了正确的一步。

## 投机炒作助油价高涨

专家指出,除以上基本面方面的原因外,市场投机活动才是推动油价再创新高的重要因素之一。7月份中旬和8月上旬,全球金融市场的动荡局势一度使得人心惶惶,原油、黄金等商品价格纷纷下滑。但随着金融市场渐趋稳定,市场中的风险偏好情绪再度上升,这也是推动油价上涨的重要因素之一。

国际原油期货交易市场存在“商业交易者”和“投机交易者”。近年来,在全球原油供求平衡十分脆弱的大背景下,大批“投机交易者”进入原油期货交易市场,成为影响油价走势的重要力量。

根据纽约商品交易所公布的数据,目前进入纽约原油期货交易市场的投机资金数额高达数百亿美元,其控制的原油期货合约总量超过10亿桶,甚至高于美国原油商业库存和战略石油储备的总和。

此外,鉴于美国房产市场的日益衰退,美国财长保尔森12日称,美国次级抵押贷款市场的问题将比其他金融市场的问题需要更长时间来修正。因此市场预期美联储本月降息已成定局,这意味着美元兑欧元等货币将持续走软,而美元走软正是油价走高的最大因素之一。对于油价未来走势,分析人士指出,美元走软不止,油价走强不息。

## 波及股市 航空股跌石油股纷纷上涨

油价持续走高,开始对股市形成心理上的压力,特别是在油价首次突破80美元大关之后。投资人开始担心,高油价会大幅提升企业的成本,进而影响业绩增长。

在油价12日盘中突破80美元当天,美国三大股指收盘涨跌互现,分析师注意到,市场已经开始对高油价作出负面反应。譬如,美国上市的航空股纷纷遭到抛售,美国证交所航空指数当天收跌2.8%,全美航空集团跌幅最大,达4%,收报29.89美元。一些大型制造商也因为油价大涨而承压,美国铝业当天下跌1.6%,报33.65美元。

欧洲股市昨天盘中也出现3个交易日以来首度下跌,西欧17个主要股市中一度有15个股市下

跌。分析师指出,高油价的冲击似乎主导了当天欧股的交投,包括欧洲第三大航空公司英国航空在内的航空股纷纷大跌,化工股也走低。截至北京时间昨日19时50分,欧洲三大股市中,巴黎和法兰克福股市均告下跌,伦敦股市也基本持平。

在亚洲,全球第二大经济体日本的股市也受到了油价上涨的影响。尽管日经指数勉强收出阳线,但东证指数跌至近四周低点。佳能科技股下跌,投资人担心,能源价格创纪录高点会压抑全球消费开支。

亚太其他股市也涨跌不一,对高油价的担心影响了做多热情。其中,中国台湾、新加坡及菲律宾等股市都出现下跌,上涨的地区涨幅

也都受到抑制。

几家欢乐几家愁。航空公司和制造商忧心能源成本上升的同时,各大石油公司却在“偷着乐”,体现在股市上,各家石油企业的股价持续大涨。比如,俄罗斯第二大石油生产商卢克公司日前就公布,得益于精炼油销量增长以及国际原油价格上涨,该公司二季度利润同比增加8.4%,创下历史同期最好水平。

在各大股市中,石油股近日纷纷大涨。12日美股收盘,标准普尔能源类股指数上涨了0.8%,埃克森美孚等个股明显跑赢大盘。在昨天的日本股市,能源和资源类股全线走强,日本最大的石油开发商Inpex大涨3.5%,新日矿控股等矿业股也大幅走高。

## 走势预测 助涨因素不变油市很难降温

不少分析人士指出,在次级债风暴已经危及全球经济增长前景的不利局面下,油价持续走高可能进一步累及经济。国际货币基金组织总裁拉托上周末警告说,美国次级债风暴引发的金融市场动荡将严重拖累全球经济增长,全球经济,特别是美国经济增长预期将被大幅下调。

国际能源机构总干事芒迪前不久也指出,目前的高油价已经对全球经济增长产生了不利影响,对较为贫穷的国家来说更是巨大负担。芒迪还针对目前美国发生的次级抵押贷款危机表示,如果担心该危机会影响世界经济的发展,那么石油生产国就应该降低原油价格做出努力,以抵消该危机带来的不利影响。在周三的最新报告中,国际能源机构警告说,2007年第四季和明年的全球石油需求增幅将小于此前的预测,因为高油价可能进一步遏制石油消费。

不过,也有观点认为,与以往石油危机时相比,当前全球经济的韧性已大大增强,足以抵抗更高油价的冲击。实际上,经过通胀因素调整后,当前的油价还远未达到历史最高水平,在上世纪70年代末80年代初,经通胀调整的油价一度超过每桶101美元。

美国国家经济研究局日前的报告指出,原油价格对通胀和产出的影响较20世纪70年代要小。在报告中,美国麻省理工学院和西班牙国际经济研究中心的专家对过去四次油价上涨引起的震荡作了分析,这四轮油价上涨分别发生在1973至1974年、1979至1980年、1999至2000年以及2002至2005年。

报告认为,在20世纪70年代,当油价触及历史高点后不久,美国通胀率和失业率便急剧上升。相比较而言,随后两次油价企对物价和失业的影响已很小,而在最近一轮油价上升过程中则可看出,

虽然油价继续攀升,但失业率甚至出现下降。报告还指出,在美国以外的其他工业化国家也存在类似情况,因此这种影响甚至可以忽略不计。

即便在2005年3月首次抛出油价百元论的高盛分析师穆提也认为,当前主要工业国家对原油的依赖程度已远远低于上世纪,因此,现在名义油价可能至少要超过80美元才真正足以压制原油需求,据他估计,如果油价涨到105美元左右,全球对原油的需求才可能出现明显下降,同时也意味着经济受到较严重的打击。

短期来看,在各种刺激油价走高的因素不突然消失的情况下,分析师仍预计油市不会很快降温。德意志银行的首席能源分析师西敏斯基基本周发表研究报告称,长期内旺盛的需求增长,加上非欧佩克产油国供应滞后,预示着油价在2010年前仍将得到强劲支撑。

## 英口蹄疫卷土重来 欧盟恢复进口禁令

英国环境、食品和农村事务部12日证实,初步检测结果表明,英格兰南部萨里郡一家农场新出现了口蹄疫疫情。英国政府已下令在疫点周围建立方圆10公里的控制区。而英国政府8日刚刚宣布已成功控制疫情并取消禁令。

疫情暴发后,欧盟委员会决定恢复对英国偶蹄动物及相关制品的进口禁令。

### 政府禁止牛羊运输

8月3日和7日,萨里郡伍尔福德农场和附近一家农场分别发现口蹄疫病例。英国有关方面的调查显示,疫情可能是由于附近实验室研究用的口蹄疫病毒因排污系统受损等泄漏而造成的。

新发现疫情的农场在埃格姆镇附近,位于伦敦西部,距8月初暴发口蹄疫疫情的农场约21公里。疫情中心距离英国女王伊丽莎白二世的温莎堡7公里,靠近可能引发8月口蹄疫疫情的实验室。

英国首席兽医官黛比·雷诺兹说,政府已下令宰杀疫区约300头牛和猪,并划定农场附近方圆3公里为保护区,方圆10公里为监视区。英国环境、食品和农村事务部12日晚发表声明,下令宰杀疫情暴发地点附近一个农场的全部牲畜,因为这些牲畜被怀疑感染口蹄疫病毒。

英国政府同时宣布禁止牛、羊、猪等偶蹄动物在全国范围内放养和运输。

英国全国农场主联合会发言人安东尼·吉布森说:“噩梦正在重演。”

### 布朗召开紧急会议

面对口蹄疫疫情卷土重来,英国首相戈登·布朗12日主持召开“内阁简报A室”(Cobra)紧急会议,商讨疫情应对措施。“内阁简报A室”负责处理英国突发紧急事件。布朗誓言,政府将竭尽所能清除口蹄疫疫情,并找到疫情根源。

官方调查发现,萨里郡8月初暴发疫情的口蹄疫病毒与附近两家实验室中研究用的口蹄疫病毒类型相同。调查人员认为,病毒来自实验室,但无法确定是哪一家。而这次疫点距离实验室也非常近。

布朗在会议上说:“我认为,现在还无法最终确定导致这次疫情暴发的具体原因。”

环境、食品和农村事务大臣希拉里·本说:“没有人愿意听到这样的消息,尤其是农业部门”。英国政府发布禁令,表明政府控制和彻底清除这次疫情的决心。”

### 疫情再袭农民恐慌

8月暴发的口蹄疫疫情已使农民损失惨重,口蹄疫再度来袭,农民又一次陷入恐慌。英国全国农场主联合会主席彼得·肯德尔说,这一消息对农业来说,无疑“当头一棒”,使以养殖牲畜为生的农民惊慌失措。

为控制疫情,当局下令宰杀感染牲畜。“当前首要任务是宰杀感染口蹄疫的牲畜并限制牲畜流动,”雷诺兹说。

萨里郡农民安德鲁·帕森斯说:“我感到非常担忧,因为我养了许多猪和一些牛马。我们现在已经做好明天宰杀猪的准备。”

疫情暴发扰乱了小镇埃格姆居民的正常生活。政府封锁了当地一些道路,造成这个仅有约6000人的小镇交通堵塞。许多居民开车返回家中需要得到警方允许。

“我感到非常焦虑,这(疫点)离我家太近了,而我真的不知道什么是口蹄疫,”当地居民乔安娜·瓦茨说。

### 欧盟恢复进口禁令

疫情暴发后,欧盟委员会则决定禁止进口英国牲畜、肉类和奶制品。欧盟委员会发言人迈克尔·曼说,欧盟27国的兽医专家12日在布鲁塞尔举行会议,他们在听取了英国方面有关疫情的汇报后,决定恢复对英国偶蹄动物及相关制品的进口禁令。

8月初,萨里郡伍尔福德农场和附近一家农场分别发现口蹄疫病例。欧盟委员会于8月6日宣布英国为“高风险区域”,正式禁止从英国进口偶蹄动物及相关制品。8月23日,欧盟27国的兽医专家又决定将英国口蹄疫“高风险区域”缩小到出现疫情的两个农场周围10公里地区,即对英国其他地方解除进口禁令。

口蹄疫是牛、羊、猪等偶蹄动物的一种病毒性急性传染病。患病动物的主要症状是体温升高、口腔黏膜和蹄部起水泡并溃烂。英国2001年曾暴发口蹄疫,集中宰杀、焚烧了近700万头感染口蹄疫的牲畜,畜牧业、旅游业乃至整个国民经济都蒙受巨大损失,经济损失总额约达85亿英镑(合170亿美元)。(张隽 宗禾)



防疫人员给过往车辆消毒 本报传真图